
報告第2号


平成22年度全国学力闘学習状況調査の結果について� 

I 	調査の概要� 

1 調査の目的

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生徒の学
力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を検証し，その改善を図る
とともに，そのような取組を通じて，教育に関する継続的な検証改善サイクルを
確立する。また，学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等
に役立てる。� 

2 	 調査の対象学年

小学校第 6学年、特別支援学校小学部第 6学年

中学校第 3学年、特別支援学校中学部第 3学年� 

3	 調査日 平成 22年 4月� 20日(火)� 

4 	 調査の内容

(1)教科に関する調査

-主として「知識Jに関する問題(国語A、算数・数学A)

・主として「活用」に関する問題(国語B、算数・数学B) 

(2) 質問紙調査(生活習慣や学習環境などに関する質問紙調査)

-児童生徒に対する調査

-学校に対する調査 

5 調査の方式

文部科学省が調査対象として抽出した学校における小学校第 6学年，中学校第� 
3学年の全児童生徒を対象とした抽出調査

(学校抽出率)

本県 全国

-小学校 32.6% 25.2% 

・中学校� 60.8% 43. 1% 

6 	調査を実施した本県公立学校数・児童生徒数

(1)学校数(特別支援学校を含む)
-小学校 74校
・中学校� 59校� 

(2) 児童生徒数(特別支援学校を含む)
・小学校� 3，643人
-中学校 6，326人� 
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E 調査の結果� 

1 教科に関する結果

国

項目 県・国� 

五
口-一=ロ 算数・数学

年	

判

伴 

学	

4

A B A B 
主として「知識」 主として「活用J 主として「知識j 主として「活用」
に関する問題� に関する問題� に関する問題� に関する問題

中学校

第3学年

平均正答数
[問〕

交

年

全国� 175.0-75.2165.1-65.5164.4-64.8143.1-43;5 

※平均正答率については、国から、	 95%の確率で誤差士� 1%程度となる抽出調査
であり、土� 1%程度の誤差を含めた数値の幅で示すこととされている。
本県小学校� 6年国語Aの場合、平均正答率は83.8%から85.4%の聞に95%の確
率で存在することを意味している。
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2 質問紙調査の結果《抜粋》
差が土2%未満 同程度

く児童生徒質問紙> 差が+2%以上土5%未満 やや高い、低い

差が+5%以上士� 10%未満 高い、低い
[学習に対する関JL二・意欲"態度] 差が土� 10%以上 かなり高い、低い� 

(1)国語の勉強は好きですか

国語の勉強が好きな児童生徒の割合は、小� 6は58.4%で全国よりやや低く、
中3は51.0%で全国より低い。


【小6】
 

l図当てはまるロどちらかといえば、当てはまる臼どちらかといえば、当てはまらない口当てはまらない園その他ロ無回答� 

0出� 20目� 40弘� 60弘� 80出� 100悦

本県

全国

【中� 3】

肩 示ロどちらかと叫ーロ…いえば一一てーい一一�  

O出� 20切� 40弘� 60出� 80出� 100%

本県

全国� 

(2)国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて
書いていますか

国語の授業で自分の考えを書くとき、理由が分かるように気をつけて書いてい
る児童生徒の割合は、小� 6は72.6%で全国よりやや高く、中� 3は57.2%で全固と
同程度である。

【小6】
「一三二二

一る ………一一一らない口一一一同]�  

D0出� 20目� 40覧� 60百� 80目� 100%百

本県

全国

【中� 3】

園当てはまる図どちらかといえば、当てはまるロどちらかといえば、当てはまらない口当てはまらない圃その他国無回答� 

0% 20也� 40也� 60出� 80% 100出

本県

全国

弐，
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(3)算数個数学の勉強は好きですか

算数・数学の勉強が好きな児童生徒の割合は、小� 6は69.7%で全国より高く、
中3は53.1%で全国と同程度である。

【小� 6]

図吋まる口五山いえ日てはまるロどちらかぷ二当て同ない口町�  

0出� 20弘� 40% 60% 80出� 100% 

本県

全国

【中� 3】

園当てはまるロどちらかといえば、当てはまる臼どちらかといえば、当てはまらない口当てはまらない園その他ロ無回答

。%� 20% 40% 60% 80% 

本県� 21.3 

21.4 

(4)言葉や式を使って、わけや求め方を書く(説明する)問題について、どのよう
に解答しましたか

言葉や式を使って、わけや求め方を書く(説明する)問題で、最後まで解答を
書こうと努力した児童生徒の割合は、小� 6は68.6%で全国より高く、中� 3は� 
46.7%で全国と同程度である。


【小6】


0弘� 20出� 40% 60弘� 80出� 100%日一一� 
本県

全圏

【中� 3】

園長量後まで解答を書こうと努力した.回途中であきらめたものがあった図書く問題は全く解答しなかったロその他国無回答

。出� 20% 40覧� 60出� 80目� 100覧

本県

全国� 
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[学習時間等] 

( 5 )学校の授業時間以外に、普段(月~金曜日)、 1日あたりどれくらいの時間、
勉強をしますか� 

1時間以上勉強すると回答した児童生徒の割合は、小� 6は63.9%で全国よりも
高く、中� 3は59.2%で全国よりも低い。

【小� 6】

図3時間以上

ロ30分以上、� 1時間より少ない

園その他

ロ2時間以上、� 3時間より少ない

園30分より少ない

ロ無回答

ロ1時間以上、� 2時間より少ない

回全くしない� 

0% 20首� 40% 60弘� 80% 100% 

'lu--
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時
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弘 20% 

本県

全圏

(6)家で学校の宿題をしていますか

家で学校の宿題をしている児童生徒の割合は、小� 6は96.2%で全国と同程度で
あり、中� 3は90.7%で全国より高い。

園している ロどちらかといえば、している 回あまりしていない 口全くしていない 阻その他 ロ無回答� 

0% 20弘� 40弘� 60覧� 80% 100弘

本県� 

全国 0.9 

【中� 3】

園している 図どちらかといえば、している 回あまりしていない 口全くしていない 固その他 国無回答

。覧� 20% 40覧� 60覧� 80% 100目

本県� 
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(7)読書は好きですか

読書が好きな児童生徒の割合は、小� 6は76.4%で全国よりやや高く、中� 3は� 
67.1%で全国と同程度である。


【小� 6】
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ロどちらかといえば、当てはまる 臼どちらかといえば、当てはまらない

園その他 ロ祭回答� 

60出� 80% 100見40% 

園当てはまる

ロ当てはまらない� 

20略

ロどちらかといえば、当てはまる ロどちらかといえば、当てはまらない

盟その他 回無回答� 

0% 40目� 60% 80% 100% 

[学校生活等】 

(8)学校のきまりを守っていますか

学校のきまりを守っている児童生徒の割合は、小� 6は90.9%、中� 3は91.4%で
ともに全国と同程度である。


【小� 6】


図当てはまるロどちらかといえば、当てはまる回どちらかといえば、当てはまらないロ当てはまらない回その他図無回答� 

0% 20出� 40% 60出� 80弘� 100覧

本県

全国

【中� 3】

国当てはまる図どちらかといえば、当てはまる悶どちらかといえば、当てはまらない口当てはまらない圃その他国無回答� 

0出� 20出� 40百� 60目� 80% 100覧

本県

全国� 
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{基本的生活習慣] 

(9)朝食を毎日食べていますか

朝食を毎日食べている児童生徒の割合は、小� 6は97.3%で全国と同程度であ
り、中� 3は95.5%で全国よりもやや高い。


【小� 6]

ー瓦示iる 口一どち，;:，かといえi ロあまりしていない 口全くしてい瓦i園その他 臼無回答|ま、しでいる

0% 20% 40弘� 60弘� 80出� 100%

本県

全国

【中� 3】
「一一

直日し、る 白どち主かといえば、している ロあまりしていない 口全くしていない 図その他 臼祭回答� l 
20出� 4ω60出� 80出� 100覧� 

i本県

【家庭でのコミュニケーション】� 

(10)家の人と学校での出来事について話をしていますか

家の人と学校での出来事について話をしている児童生徒の割合は、小� 6は� 
73.2%、中� 3は64.9%でともに全固と同程度である� O

【小� 6]

|因している ロと百らかといえば、している 日あまりしていない 口全くしていない� 111その他 ロ無回答|� 

0% 20百� 40% 60弘� 80弘� 100弘

九本県陸選煙量量盤温富盛翻40.2魁酷置置麗思題彊橿盟思 議手荒エ 33.0 会巴i'>J'.JH/:::;:19.7 H//I 7.0 

全国 F 一回一43.4孟孟ーーーーーー11111:;容認欄緩警警30.8議関議設さきJ:iiii:H::::19.4:::::::::::::16.3 

【中� 3]

(図している 図どちらかといえば、している 回あまりしていない ロ全くしていない 圃その他 国無回答� 1 

0弘� 20也� 40百� 60覧� 80出� 100覧

本県

全国� 
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く学校質問紙〉

[学力向上に向けた取組に関すること] 

(1) r朝の読書」などの一斉読書の時間を設けましたか

一斉読書の時間を週� 1回以上設けている学校の割合は、小学校は98.7%、中学
校は88.3%でともに全国よりも高い。

図基本的に毎日行った

ロ月に数回程度.定期的に行った

日週に複数回，定期的に行った

圏不定期に行った

岡 山 田 定 期 的 に 行 っ た 二二1
回行っていない� l! 

悶その他，無回答� 

0出� 20% 40% 60百� 80% 100% 

3 

【中� 3】

陵墓本的に毎日行った ロ週に複数回，定期的に行った ロ遇lニ1回，定期的に行った け

ロ月に数回程度，定期的に行った 圏不定期に行った� ロ行っていない� iI 

図その他T 無回答

0弘� 20% 40出� 60目 80百� 100目 ! �  

(2)放課後を利用した補充的な学習サポートを実施しましたか

放課後を利用した補充的な学習を週� 1回以上行っている学校の割合は、小学校
は48.7%で全国よりもかなり高く、中学校も29.7%で全国よりも高い。

【小� 6】

盛週l二4回以上行った ロ週1こ2-3回行った� 日週l二1回行った ロ月に数回程度行った

国年に数回程度行った 日行っていない� 困その他.無回答� 

0% 20出� 40% 60覧 80% 100% 

本県

全国

【中� 3】� 

聞週lこ4回以上行った 図週lこ2-3回行った� 回遇l二1回行った ロ月に数回程度行った

圃年に数回程度行った� 図行っていない� 回その他，無回答� 

O出 20弘 40也 60% 80覧� 100也

本県

全国� 
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[指導方法に関すること} 

(3)児童生徒の様々な考えを引き出したり，忠考を深めたりするような発問や指導
をしていますか

児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような発問や指導
をしている学校の割合は、小学校は95.9%で全国と同程度であり、中学校は� 
98.3%で全国よりも高い。


【小� 6]
 

|図よく行った ロどちらかといえば，行った� 回あまり行っていない� 圏全く行っていない 国その他無回目I 
0出� 20弘� 40出� 60首 80% 

l図 ふ た 口ど…いえば日�  回あまり行っていない� 

0目� 20% 40% 60弘 一一…41 
i本県

ト国

【地域や家庭との連携に関すること】

(4)平成� 21年度調査や学校評価の結果等を踏まえた学力向上の取組について，
保護者や地域の人たちに対して働きかけを行いましたか

学力調査や学校評価の結果等を踏まえた学力向上の取組について，保護者や地
域の人たちに対して働きかけを行っている学校の割合は、小学校は95.9%、中学
校は79.4%でともに全国よりもかなり高い。

【小6】

園はい ロいいえ ロその他，無回答� 

0弘� 20% 40弘� 60覧� 80也� 100% 

【中� 3】

闘はい 図いいえ 国その他，無回答� 

0目� 20出� 40% 60% 80百� 100% 

全国� 
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[学力調査の活用に関すること] 

(5)平成 21年度全国学力・学習状況調査の結果を分析し，具体的な教育指導の

改善に活用しましたか

全国学力・学習状況調査の結果を分析し，具体的な教育指導の改善に活用して
いる学校の割合は、小学校は98.6%で全国よりもやや高く、中学校は98.4%で全
国よりも高い。

【小6】

図はい ロいいえ ロその他，無回答� 

0弘� 20% 40目� 60出� 80% 100% 

本県

全国

【中� 3]

「二圏はい
 ロいいえ� 

40弘� 60覧 ι

無
他の
そ
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本県

全国� 
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